	書名
	我是老大
	設計者
	張素紋

	共讀年級
	低年級
	配合議題
	人際互動

情緒管理

	教學目標
	1、 認知：能知道包容異己的觀念與自我反省的重要。

2、 情意：能在角色扮演和討論分享中增進分工合作與團體互動的機會。

3、 技能：能以角色扮演呈現故事內容
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	4

	書籍簡介
	法國某鄉村學校中庭有個孤單小男孩－呂西安，因為他不能接納異已的成見影響，造成自己的朋友相繼離去而僅留孤獨的自己。利用簡單的故事呈現族群認同的偏見，對於族群問題嚴重的台灣社會，正可以此書與孩子進行機會教育；而主角的情緒處理問題，也值得與孩子分享澄清。本故事以劇本方式呈現，故相當適合讓學生進行角色扮演。

	注意事項
	本教案僅提供教師教學參考，教師可根據教學需要修改運用，並可自光碟中取得相關資源。

	教學活動
	教師引導策略
	教學資源

	(暖身活動〈什麼是老大〉：

1. 以「我是老大」一句話，讓學生討論這句話可能是什麼意思？「老大」可能是什麼意思？

2. 以「老大」不同的意思，讓學生猜測這個故事可能在寫什麼故事？

(概覽整體：

1. 以本書「文字檔」（只有文字）提供學生閱讀（每人1份）。

2. 請學生提問是否有不懂之語詞。

3. 請學生用自己的話說明語詞的意思，教師再綜合歸納語詞意思。

4. 學生角色分配（角色需13名，其中1人擔任旁白；角色可由學生自選，教師協調）

5. 依角色唸讀故事（指導學生語氣需符合故事意思）

---------------第一節-----------------------
(角色畫一畫：
1.請學生依自己分配之角色，由故事對角色的描述，及角色的對話中，揣摩該角色之長相。

2.發給學生每人2張A4之影印紙（背用紙亦可）
	猜測

閱讀理解策略

朗讀

想像

繪畫


	光碟中所提供之文字檔

A4影印紙

（每人兩張）

膠水或白膠
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將紙張對折，一張畫臉、一張畫身體，如下圖所示：
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4. 將頭與身體粘接，即可成一簡易紙偶。

5. 紙偶展示，學生可互相觀摩。

6. 發下本書，請學生比較觀摩自己畫的角色和作者的差異。

---------------第二節-------------------------
(角色扮演：
1. 以桌子拼成一長桌，成為紙偶表演舞台。

2. 指導學生紙偶扮演應注意事項（如：音量控制、語調表現、應面向觀眾、如何搖動手部、上場退場方式..等）

3.進行表演

4.檢討與修正
---------------第三節-----------------------
(問題釐清：（小小哲學家）

1. 呂西安的朋友一直變少，為什麼？

2. 你覺得呂西安的想法對不對？為什麼？

3. 你喜歡呂西安這樣的朋友嗎？為什麼？

4. 如果你是呂西安，大家都不和你做朋友了，你要怎麼辦？

5. 你覺得呂西安的朋友中，誰的表現最好？為什麼？

6. 你會在意你的朋友是不是台灣人嗎？你覺得交朋友要重視的是什麼？

7. 你覺得怎樣的人才是真正的老大？請你說說成為老大的「絕招」。

8. 完成學習單

---------------第四節-----------------------
	觀摩比較

角色扮演

討論

發表

價值澄清


	彩色筆或色鉛筆

共讀書籍

長桌
學習單
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